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І.В. Камінський1 

ПОТЕНЦІЙНА ЄМНІСТЬ ВНУТРІШНЬОГО РИНКУ 
ЗЕРНОБОБОВИХ КУЛЬТУР В УКРАЇНІ 

Досліджено сучасний стан кон’юнктури ринку зернобобових культур в Україні та 
проаналізовано причини його неефективного функціонування. Наведено теоретико-методичне 
обґрунтування та нове вирішення наукової задачі щодо формування і функціонування відповідної 
ємності ринку зернобобових культур у сучасних умовах. 

Постановка проблеми. Методи виробництва сільськогосподарської продукції в 
Україні зазвичай базуються на інтенсивних технологіях. Бажання виробити більше, 
заощаджуючи при цьому на ресурсах, призводить до зниження якісних показників 
виробленої продукції та погіршення родючості ґрунтів. Велике значення у вирішенні 
цієї проблеми відіграють зернобобові культури, як одна із ключових груп в структурі 
зернових. Одним із першочергових завдань аграрного сектора економіки України 
сьогодні є збільшення та стабілізація виробництва продукції цієї групи культур, які є 
основним джерелом збалансованого за амінокислотним складом і вмістом екологічно 
безпечного білка.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Дослідження вітчизняного та світового 
ринку зерна відображено у працях багатьох вчених економістів-аграрників, таких як: 
Б.В. Андрющенко, О.В. Боднар, В.І. Бойко, Ю.П. Воскобійник, В.В. Дем’янчук, 
В.С. Жигадло, М.М Ільчук, С.М. Кваша, І.Г. Кириленко, Л.В. Козак, І.А. Коновал, 
О.С. Сікачина, О.М. Шпичак та ін. 

Однак питання розвитку ринку зернобобових культур потребують подальших 
наукових досліджень щодо його удосконалення з позиції адаптації до відповідного 
економічного та інституціонального середовища. Використання потенціалу цього виду 
продукції могло б стати альтернативою у вирішенні проблеми забезпечення населення 
економічно дешевим та екологічно безпечним білком, високоякісним кормом для 
галузі тваринництва, проблеми органічних добрив, істотного підвищення родючості 
ґрунтів, формування обґрунтованих систем сівозмін та ін. 

Метою статті є визначення перспектив та розробка прогнозу ємності 
внутрішнього ринку зернобобових культур в Україні. 

Виклад основного матеріалу. Існує декілька причин значного скорочення площ 
посіву зернобобових культур після 1990 року. Основні з них: значне зменшення 
попиту з боку головного споживача, тваринницької галузі, через стрімке скорочення 
поголів’я худоби та відмінність між прибутковістю виробництва зернобобових й інших 
сільськогосподарських культур, що знизило економічний інтерес аграріїв до їх 
виробництва.  

Різке збільшення попиту, а відповідно і зростання світових цін на окремі 
сільськогосподарські культури, які є сировинною базою для виробництва біоетанолу та 
біодизеля, спричинило зростання прибутковості даних культур в Україні та заміщення 
ними менш прибуткових зернобобових культур. 

У процесі досліджень обґрунтовано раціональну площу посіву групи 
зернобобових культур в сучасних сівозмінах, базуючись на використанні природного 
потенціалу, ефективності господарювання, спеціалізації та інтеграції виробництва з 
урахуванням економічної вигоди, заощадження виробничих фондів і трудових ресурсів 
(рис. 1). 
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Для розв’язання ряду проблем пов’язаних з розвитком ринку зернових бобових 

культур, необхідні суттєві зміни у державному регулюванні. І в першу чергу, 
включення цих культур до списку об’єктів державного цінового регулювання. Адже 
цей сегмент сільськогосподарської продукції є малорентабельним й у 
сільськогосподарських товаровиробників відсутній економічний інтерес в його 
вирощуванні. 

Виробництво - 592 тис. тонн

споживання населення – 78
на корм худобі – 273

насіння – 82
експорт – 153

Фактичні дані 2010/11 МР

Виробництво - 3500 тис. тонн

споживання населення – 512
на корм худобі – 2512

насіння – 300
експорт – 200

Потреба

Виробництво - 6200 тис. тонн

споживання населення – 600
на корм худобі – 3400

насіння – 500
експорт – 1500

Прогноз на 2015/16 МР

урожайність
1,51
т/га

урожайність
2,0-2,5
т/га

урожайність
2,5-3,0
т/га

площа посіву
374 374 тистис. . гага

площа посіву
14001400--17501750
тистис. . гага

площа посіву
20002000--25002500
тистис. . гага

 

Рис. 1. Перспективні площі посіву зернобобових культур в Україні* 

* Прогноз автора 

На нашу думку, сучасні системи землеробства мають ґрунтуватись на 
інтенсивному наповненні сівозмін бобовими культурами з коротким періодом 
вегетації, а саме зернобобовими культурами. Обмежений набір культур в сівозмінах 
обумовлює нестабільність галузі кормовиробництва та не забезпечує раціональне 
використання природних ресурсів. 

Вивчення економічних проблем світового виробництва рослинного білка за 
рахунок зернових бобових культур відноситься до дослідження складної, мабуть, 
найактуальнішої глобальної проблеми – забезпечення зростаючого населення планети 
продовольством, зокрема високобілковим зерном бобових. Ця проблема вивчається 
нами з урахуванням напрацювань вітчизняних та зарубіжних вчених [1, 2, 3, 4, 5]. 

Відповідно до загальноприйнятих норм харчування людини, основи яких були 
започатковані відомим ученим фізіологом І.П. Павловим, а також враховуючи 
розроблені та офіційно затверджені, згідно постанови Кабінету міністрів України № 
1591 від 22 листопада 2004 р. сучасні норми харчування, потреба в білках для дітей 
різного віку та дорослих становить у середньому 80-90 г на добу. Найбагатшими за 
вмістом білка рослинними продуктами є бобові рослини. До них відносяться горох, 
квасоля, сочевиця. У 100 г зернобобових міститься від 20 до 30 г білка. 

Врахувавши вищезазначені показники визначено обсяги зернобобових культур, 
достатні для забезпечення населення України необхідною кількістю білків рослинного 
походження. Нами проведено розрахунок потреби у рослинному білку, в перерахунку  
на зернові бобові культури: 

- середньодобова норма споживання білка людиною становить 85 г; 
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- рослинний білок повинен становити 45% від загальної кількості споживаного 
білка; 

- вміст білка в зерні бобових культур, в середньому становить 25%. 
Отже, 45% рослинного білка на добу із загальної нормативної добової потреби 

людини у білку становить в абсолютних показниках 38,3 г. За умови, якщо вся добова 
потреба у рослинному білку буде покриватися за рахунок білка зернобобових культур 
середньостатистична добова потреба людини в цій продукції повинна становити 153,2 
г. За результатами проведених розрахунків нами встановлено, що: 

- середньодобова норма споживання рослинного білка людиною становить 38,3 г; 
- середньодобова норма споживання продукції зернобобових культур за умови, що 

вся добова потреба у рослинному білку буде покриватися за рахунок білка 
зернобобових культур становить 153,2 г. 

Прийнявши за основу у розрахунку норми споживання людиною рослинного білка 
з різних видів рослин нами встановлено, що згідно нормативів з виробництва та 
споживання зерна в Україні частка зернобобових культур в структурі виробництва 
рослинного білка повинна становити близько 20,0%.   

Таким чином,  з врахуванням частки білка зернобобових культур у структурі 
рослинного білка на рівні 20,0% нами обґрунтовано, що: 

- середньодобова норма споживання рослинного білка за рахунок зернобобових 
культур буде становити 7,66 г;  

- середньодобова норма споживання продукції зернобобових культур складатиме 
30,64 г. 

Враховуючи чисельність населення України (45,8 млн.) та результати проведених 
розрахунків стосовно необхідних обсягів виробництва білка зернобобових культур 
нами встановлено, що у фізичній вазі, потреба середньостатистичного мешканця 
країни у зерні бобових культур, яке використовується на харчові цілі, повинна 
складати 11,18 кг, а в цілому по країні – 512,2 тис. тонн.  

Слід при цьому зазначити, що перспектива розвитку ринку зернобобових культур 
залежить також від обсягів виробництва тваринницької продукції в Україні. В разі 
низького рівня забезпеченості населення власним білком тваринного походження, 
можлива його заміна більш дешевим – рослинним білком. 

За дефіциту тваринного білка, частка якого в раціоні харчування людини має 
становити 55,0% (46,75 г/добу) від загального і за наявного споживання лише близько 
34,5% (29,33 г/добу) від загального, його дефіцит (20,5%), або ж 17,42 г/добу можливо 
компенсувати шляхом збільшення обсягів виробництва зернобобових культур, зерно 
яких містить наближену до тваринного частку збалансованого за амінокислотним 
складом екологічно безпечного білка.  

Проведені розрахунки показують, що за дефіциту тваринного білка у раціоні 
харчування людини на рівні 20,5% від середньодобової норми споживання (85,0 г), 
його середньорічний дефіцит складає 6,36 кг на душу населення. У цілому ж по країні 
нестача тваринного білка знаходиться на рівні 291,3 тис. тонн. 

За результатами проведених розрахунків нами встановлено, що для 
збалансованого забезпечення населення нашої держави харчовим білком тваринного 
походження, у перерахунку на м'ясо, його виробництво (вміст білка – 17,0%) необхідно 
збільшити на 1713,5 тис. тонн. 

Одним з головних шляхів вирішення проблеми нестачі частини тваринного білка є 
його заміна рослинним. Розрахунки показують, що за умови повної його заміни 
рослинним білком зернобобових культур, необхідно додатково виробляти близько 
1165,2 тис. т даної продукції. 

Враховуючи вартість білкової продукції тваринного й рослинного походження, 
нами розраховано обсяги заощадження фінансових ресурсів споживачів за вирішення 
проблеми покриття дефіциту тваринного білка білком рослинним, шляхом 
використання зернобобових культур. 
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Зокрема, середня вартість зерна бобових культур в умовах 2011 року становила 

10,0 грн./кг, а вартість м'яса – 45,0 грн./кг. Враховуючи вміст білка у вищезазначених 
продуктах, його вартість становитиме:  

- 1 кг білка рослинного походження, що міститься в зернобобових культурах – 
40,0 грн./кг;  

- 1 кг білка тваринного походження – 264,7 грн./кг.  
В умовах 2011 р. вартість додаткового білка у обсягах необхідних для досягнення 

раціональних норм споживання однієї особи в Україні становить: білок, що міститься у 
зернобобових культурах – 254,4 грн., а білок тваринного походження – понад 1683,6 
грн. Враховуючи чисельність населення України, станом на січень 2011 року, загальна 
вартість додаткового білка потрібного для покриття його дефіциту становитиме: 
рослинного – близько 11652,0 млн. грн./рік а тваринного – близько 77107,5 млн. 
грн./рік (табл. 1).  

Таблиця 1 

Порівняння вартості тваринного білка та білка зернобобових культур в Україні, в умовах 
2011 року для задоволення потреб харчування на рівні раціональних норм* 

Показник Зернобобові М’ясо Співвідношення, % 
Дефіцит тваринного білка, тис. тонн 291,3 - 
Середній вміст білка у продукції, % 25 17 147 
Необхідна кількість продукції, що бракує, для 
задоволення потреб харчування на рівні 
раціональних норм, тис. тонн 

1165,2 1713,5 68 

Розрахункова ціна продукції, грн./кг 10 45 22 
Вартість додаткового білка для задоволення потреб 
харчування населення України на рівні 
раціональних норм, млн. грн. в рік  

11652,0 77107,5 15 

На 1 особу в рік, грн. 254,4 1683,6 15 

* Використано загальноприйняті норми харчування, статистичні дані, середні роздрібні ціни на 
оптових ринках України та власні розрахунки 

Для досягнення необхідних обсягів виробництва зерна бобових культур в Україні, 
що повністю забезпечить продовольство та тваринництво цінним білком, загальні 
обсяги посівів зернобобових культур необхідно збільшити до 1,5-2,0 млн. га, що за 
умов досягнення відповідного рівня урожайності могло б забезпечити виробництво не 
менше 3500,0 тис. тонн зерна бобових культур. Такі зміни дали б змогу повністю 
задовольнити потреби внутрішнього ринку  та значно поліпшити експортний потенціал 
країни.  

Пропозиція зернобобових культур в Україні протягом останніх років становила 
600-800 тис. тонн. При цьому внутрішнє виробництво становило у 2010/11 
маркетинговому році – 592 тис. тонн, у 2011/12-ому – 491 тис тонн, при необхідному – 
не менше 3500 тис. тонн. Обсяги імпорту зернобобових культур в Україні не значні, у 
2010/11 та 2011/12 маркетингових роках вони становили відповідно 3 та 4 тис. тонн. 
Імпортується, як правило, насіннєвий матеріал та частина зерна бобових культур, що 
вирощуються в природно-кліматичних зонах, які мають відмінності від умов України. 

Потреба внутрішнього споживання в нашій державі щороку знаходиться майже на 
одному рівні – близько 450 тис. тонн. З них близько 80 тис. тонн споживається 
населенням і приблизно стільки ж використовується в якості насіннєвого матеріалу. 
Найбільш вагомою складовою внутрішнього попиту є використання зернобобових на корм 
худобі та птиці. Протягом останніх років обсяг фуражного фонду становить близько 270 
тис. тонн, що є зовсім недостатнім. Для забезпечення галузі тваринництва мінімально-
достатніми обсягами зернобобових культур їхнє виробництво необхідно довести до 
рівня не менше 1,5 млн. тонн.  

Обсяги експорту зернобобових культур у 2010/11 маркетинговому році були на 
рівні 150 тис. тонн а у 2011/12-ому збільшились на 20 тис. тонн і становили 173 тис. 
тонн. Проведеними дослідженнями встановлено, що збільшення до потрібних обсягів 
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виробництва зернобобових культур сприятиме значному покращенню експортного 
потенціалу країни (табл. 2). 

Таблиця 2 

Баланс попиту та пропозиції зернобобових культур в Україні тис. тонн*  

2011/12 МР 
Показник 2010/11 МР 

фактичне потреба 

Прогноз на 
2015/16 МР 

Пропозиція 831 726 3741 6310 

Виробництво 592 491 3500 6200 

Перехідні залишки 236 231 231 100 

Імпорт 3 4 10 10 

Загальна потреба 600 617 3584 6110 

Потреба внутрішнього споживання 450 444 3384 4610 

Харчові потреби 78 80 512 600 

Насіння 82 78 300 500 

На корм худобі 273 270 2512 3400 

Нехарчова переробка 11 11 50 100 

Втрати обігу 6 5 10 10 

Експорт 150 173 200 1500 

Очікувані залишки на кінець 
маркетингового року 

231 109 157 200 

* Розрахунок автора 

Враховуючи показники норм споживання білкового компоненту в галузі 
тваринництва, які викладені в рекомендаційних посібниках, наукових публікаціях 
вітчизняних та зарубіжних вчених, довідниках по плануванню виробництва продукції 
тваринництва, нами проведені розрахунки щодо потреби кількості зернових бобових 
культур для відгодівлі різних груп сільськогосподарських тварин [6, 7, 8, 9, 10]. 

Науковими джерелами з галузі зоотехнії підтверджено, що для повноцінної годівлі 
тварин в одній кормовій одиниці вміст перетравного протеїну повинен становити 110-
120 г. У зерні зернобобових культур міститься 174-276 г перетравного протеїну на 
одну кормову одиницю, в зеленій масі 160-205 г. Тому вони мають важливе значення у 
збалансуванні кормових раціонів за білком відповідно до зоотехнічних норм. 
Відповідно до статистичних даних, потреби тваринництва у протеїні за рахунок 
зернобобових задовольняються на 70-75 % [6]. 

Частка поросят в загальній структурі поголів’я свиней в Україні становить 
близько 11%, що в кількісному вимірі на кінець 2010 року дорівнювало 875 тис. голів з 
загальної кількості 7960 тис. голів. Шляхом підрахунків визначено, що при поголів’ї 
свиней в Україні близько 8000 тис., необхідна кількість зерна бобових для включення 
його в раціон їх відгодівлі становить близько 800 тис. тонн. 

При розрахунку потреби зернобобових для виробництва свинини в забійній вазі 
були використані показники виробництва цієї продукції в Україні у 2010 році. Згідно 
розрахунків встановлено, що для виробництва 1 ц свинини необхідно використати 0,57 
ц зерна бобових культур. 

Відгодівля великої рогатої худоби здійснюється відповідно до певних технологій, 
при цьому застосовуються загально прийняті норми використання тих чи інших видів 
кормів. Використання зернових бобових культур, як елементу комбікормів чи в 
іншому вигляді, згідно із зоотехнічними нормативами для виробництва 1 ц яловичини 
становить 0,85 ц, а для виробництва 1 ц молока – 0,1 ц.  

За результатами досліджень нами проведені розрахунки щодо необхідних обсягів 
використання зерна гороху при годівлі птиці на м’ясо, а також при виробництві яєць. 
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Для виробництва 1 ц. м’яса птиці рекомендована норма використання гороху в раціоні 
годівлі становить 0,62 ц, а для виробництва 1000 шт. яєць, необхідно 0,17 ц зерна 
(табл. 3). 

Таблиця 3 

Нормативна потреба у продукції зернобобових культур при виробництві продукції 
тваринництва 

Показник 
М’ясо 
свиней 

М’ясо 
ВРХ 

Молоко  М’ясо 
птиці 

Яйця Продукція 
тваринництва 

Фактичне виробництво 
тваринницької продукції у 2011 
р. тис. тонн 

704,4 399,1 11084,8 995,2 18690,0* х 

Потреба у зернобобових для 
виробництва 1 ц продукції, ц 

0,57 0,85 0,1 0,44 0,12** х 

Нормативна потреба бобових в 
2011 році, тис. тонн 

401,5 339,2 1108,5 437,9 224,3 2511,4 

Прогнозне виробництво 
тваринницької продукції у 2015 
р. тис. тонн 

976,0 596,0 15410,0 1186,0 19500,0* х 

Нормативна потреба зерно-
бобових в 2015 році, тис. тонн 

556,32 506,6 1541 521,84 234,0 3359,76 

* млн. шт. 
** 1000 шт. 

При розрахунку необхідних обсягів виробництва зернобобових культур для 
потреб галузі тваринництва було використано прогнозні показники виробництва 
тваринницької продукції, що відображені в національних програмах розвитку галузей 
та стратегічних напрямах розвитку сільського господарства України на період до 2020 
року. 

Використовуючи дані досліджень А.О. Бабича, А.А. Бабич-Побережної та 
показники ФАО ООН, нами проаналізовано стан забезпеченості світової потреби у 
білку та обсяги його виробництва. Співвідношення світового виробництва білка 
становить: 82,1% – рослинний, 17,9% –тваринний. І лише населення третини країн 
світу споживає білка в нормах наближених до науково обґрунтованих. У той час, як 
населення 2/3 країн, мають значно нижчі показники по споживанню білка.  

Висновок. Завдяки формуванню виробництва певних обсягів зернових бобових 
культур, Україна може сприяти забезпеченню значних обсягів рослинного білка для 
країн зі значно меншими можливостями самозабезпечення.  

При досягненні нормативної кількості виробництва зерна бобових культур в 
Україні не менше 3500 тис. тонн, яку встановлено згідно розрахунків, близько 1000 
тонн з них стане можливим експортувати до країн з меншими можливостями 
самозабезпечення продовольством.  

SUMMARY 

The author explores the current state of leguminous crop market in Ukraine and analyzes the 
causes of its inefficient functioning. The author also focuses on the theoretical and methodological 
grounds and a new solution of a scientific problem on the formation and functioning of the relevant 
market capacity of leguminous crops in modern conditions. 
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